

标题新闻

北京交通大学第八届“书香杯”——书香伴我成长”读书征文活动拉开帷幕,我校全体师生(包括海滨学院)以及北京理工大学、中国地质大学、北京林业大学均可参加。

科学发展

宁滨校长、王永生副校长率职能部门领导到图书馆调研

2010年3月30日上午,宁滨校长、王永生副校长率职能部门领导到图书馆调研并现场办公,解决基层实际困难。

图书馆韩宝明馆长就图书馆的发展思路、目前存在的问题作了汇报。会后领导们到图书馆阅览室、自习室等场所进行了视察。

在图书馆调研时,宁校长充分肯定了图书馆全体教职工在有限的条件下做了大量的工作,对学校教学、科研工作做了很好的支撑。宁校长表示,随着学校事业的发展,图书馆发挥的作用会越来越重,各项工作对图书馆的要求会越来越高,图书馆面临的新课题也会越来越多,希望大家紧紧抓住“十二五”事业发展规划的重要契机,在新起点上提出新要求,树立新目标,明确新任务,进一步挖掘潜力,为广大师生提供优质的服务,努力建设有特色高水平的文献服务保障体系。

此次活动现场解决了不少图书馆的实际困难问题,鼓舞了广大职工的士气,同志们纷纷表示一定要做好本职工作,加快建设一流大学图书馆,为建设国内一流国际知名的研究型大学贡献自己的一份力量。 摄影:高爱军



加强资源建设 服务教学科研

北京交通大学 Web of Science(SCI网络版)开通仪式圆满成功

北京交通大学 Web of Science(SCI网络版)开通仪式暨科学引文索引-SCI应用讲座于2010年4月29日下午两点,在北京交通大学机械楼学术报告厅举行。SCI (Science Citation Index Expanded), 即科学引文索引,是全球学术界认为最权威的学术文献的检索工具。“SCI不仅是一个数据库,更是一个科技工作的得力助手。”利用好SCI,可以极大地帮



助师生进行研究工作,如进行选题分析,获取研究成果,找到研究方向等。

李学伟副校长和汤森路透集团中国区总裁首席代表刘煜博士作为双方主要代表出席了开通仪式。开通仪式由我校图书馆韩宝明馆长主持。

李学伟副校长发表了讲话,对 Web of Science 数据库对我校科研学术发展和学生的教育培养的重要作用做了充分的肯定,指出 Web of Science 数据库是全球学术界公认最权威的科技文献检索工具,它提供科学技术领域最重要的研究信息,进一步加速了全球高质量学术信息的交流;北京交通大学和汤森路透集团还将继续合作,充实数据库的服务。

刘煜博士在仪式上介绍了汤森路透集团的发展和客户服务理念,并表示将在

数据库使用、服务和培训方面全面支持北京交通大学,希望交大师生充分利用 SCI 高价值的信息资源和强大的检索功能,推动高校科研工作的发展。

我校教师代表,土建学院的汪越胜教授也就 Web of Science 数据库在科研中的应用介绍了自己的经验和体会。我校参加此次活动的还有:宣传部高沁翔部长、研究生院刘志刚副院长和科技处叶龙副处长等领导同志。开通仪式后,汤森路透集团还为我校广大师生献上精彩 SCI 使用讲座,旨在帮助我校广大师生更充分地了解 SCI 数据库的特点和功能,熟练地掌握 SCI 数据库的检索技巧和方法,提高检索能力和信息素质。此次讲座,得到了现场师生们的肯定和欢迎,取得了良好效果。(作者:夏阳 摄影:高爱军)

情系玉树 大爱无疆 交大教工 真情永远

西南地区的严重旱灾已持续了几个月, 4月14日青海玉树地区发生了7.1级的强烈地震,给灾区人民群众的生活带来了极大的困难。胡锦涛总书记指出,“只要我们发扬伟大抗震救灾精神,团结一心,众志成城,就一定能够夺取抗震救灾斗争的胜利!”。

万众一心、同舟共济,“一方有难、八方支援”,图书馆积极响应国家和我校的号召,积极开展抗旱、抗震救灾献爱心捐款活动,关注灾情,表达爱心。真情系灾区,

图书馆积极为灾区人民捐款

关爱汇暖流,馆领导和全体党员积极带头捐款、捐物,全体馆员热情很高,全馆包括非事业编制人员共71人,捐款6630元。天灾无情人有情,我们的心连在一起,就是一座爱的堤坝;我们的手牵在一起,就是一座情的长城,我们交大教工要为灾区送去来自我们的问候,和力所能及的经济捐助。图书馆直属党支部要进一步发挥战斗堡垒作用,带领全体党员和群众,牢记

全心全意为人民服务的根本宗旨,积极工作,以实际行动支援抗旱和抗震救灾工作。我们相信,有党中央坚强领导、周密部署、科学指挥,全国人民万众一心、同舟共济,自力更生、艰苦奋斗,抗震救灾必将在党的领导下取得全面胜利,劫后重生的新玉树必将以更加美丽的面貌挺立在青海高原。

(高爱军)

图书馆开展

BALIS 馆际互借服务宣传月活动

为了更好地满足广大师生对中外文献的需求,我校图书馆与国内外多个文献机构建立联系,全方位为读者提供文献传递服务,以支持广大师生的学习、教学及科研活动。

BALIS是北京地区高校图书馆文献资源保障体系(Beijing Academic Library & Information System)的简称。其原文传递中心可为北京地区高校注册读者提供中外文原文传递服务。截止2010.6.30,BALIS中心免费为读者提供国内获取的原文。

1.balis 原文传递网址: <http://202.112.118.46/ywcdwz/index.html> (该网址不受校园网IP限制,读者可以在校外访问并提交原文传递申请)。

2.通过 balis 学科服务馆,可免费向全国申请期刊、会议论文、科技报告。

登陆 BALIS 主页→点击 原文传递中心→原文传递读者系统→输入 登陆代码、密码→在检索框 输入期刊全名→(若检到该刊)点击详细信息→查看详细馆藏信息→选择 北京高校图书馆,填写原文传递申请单→及时查看邮箱收取原文。(图书馆咨询部 罗平)

简讯

▲北京交通大学图书馆拟定于2010年下半年召开图书馆第九届学术研讨会,现进行论文征集工作,希望全体馆员大力支持,积极撰写研究论文,论文全文(电子版和纸本)截稿时间为2010年9月10日。(咨询部 邓要武)

▲北京高校图书馆第八届田径运动会将在2010年5月22日在我校举行,本届运动会以“弘扬奥运精神,展现体育风采”为主题,旨在给北京地区高校图书馆工作者提供一个弘扬体育精神的平台,展示体育才华的天地。有来自北京大学、中国人民大学、北京邮电大学等39所北京地区高校图书馆参加本届运动会,将是图书馆工作者们一次友好交流的聚会。

勇于创新 以人为本

近年来,笔记本电脑的价格不断下降,已经接近大众化,为了提高学习效率和成绩,不少大学生都有了属于自己的笔记本电脑。针对学生携带自己的笔记本电脑到电子阅览室上网学习越来越多的状况,为充分发挥图书馆的独特优势,图书馆东校区电子阅览室推出服务广大同学新举措,深入挖掘,积极创造条件,单独开辟一个房间,桌椅整洁,网线接口齐备,用于同学携带自己的笔记本电脑到图书馆电子阅览室上网学习,最大限度地满足学校师生访问馆藏资源、网上资源多方面的信息需求。(文 高爱军)

学校“教职工个人才艺展示”在图书馆举行

为展示新时期女教职工的时代风貌,由学校工会组织的红果园之春系列活动之“教职工个人才艺展示”正在图书馆二层大厅展示。

参展的每件作品都构思巧妙、创意独到、技法细腻娴熟,件件作品展现出北京交通大学女教职工们高雅的生活情趣,凝结了她们设计制作的聪颖与智慧。展示作品中有十字绣、有手工编制的毛衫、小包等,在图书馆二层大厅展示,引来了许多师生驻足观赏,赢得好评。

3月24日中午12点30分,作为红果园之春系列活动的另一个重要内容,在图书馆多功能厅举办了“中国结”编法培训班,由图书馆卫珉老师进行讲解和演示。图书馆卫珉老师多次在《中国编织》杂志发表“中国结”作品;并与他人共同出版了《中国结艺》图书一套(共6册),她于2000年获《中国编织全国巧手制作大赛》世纪金奖,2009年获“北京市职工美术、书法、摄影、民间工艺作品展”优秀奖。中国结,它身上所显示的情致与智慧正是中华古老文明中的一个文化知识;是人类世代繁衍的隐喻;也是数学奥秘的游戏呈现。它有着复杂曼妙的曲线,却可以还原成最单纯的二维线条,它有着飘逸雅致的韵味,可以代表中华民族悠久的历史,符合中国传统装饰的习俗和审美观念。学校多个部门的女教职工参加了“中国结”编法培训班,校工会

常务副主席殷快,校工会副主席董敬祝,图书馆副馆长郑兰等领导参加了此次活动。

本次“教职工个人才艺展示”以及“中国结”编法培训班等活动,必将促进我校群众文化建设,积极营造和谐校园文化建设氛围。通过这些有意义的活动,展现了我校广大教职工健康向上的生活情趣,蓬勃昂扬的工作热情,并且充分展现了我校女教工们热爱生活,积极向上的精神风貌。

文并摄影 高爱军



图书馆召开第八届学术研讨会

2010年1月21日,我校图书馆第八届学术研讨会在图书馆多功能厅举行。参加会议的有图书馆馆长韩宝明教授、图书馆直属党支部书记周兴友、图书馆副馆长郑兰,以及图书馆全体馆员。

会议共进行七项议程。首先由韩宝明馆长宣读《北京交通大学图书馆关于馆员发表论文的奖励办法》(草案),其后由邓要武研究馆员介绍2009年论文征集、评审情况,周兴友书记宣布第八届学术研讨会获奖名单,为获奖者颁奖后,郑兰副馆长汇报了首届图书馆项目申请及相关情况,随后七位获奖作者及课题参与人员分别作了详尽而生动的学术报告交流,会议最后周兴友书记做了总结发言。

图书馆第八届学术研讨会的征文时间为2009年1月15日至2009年10月

21日,本次论文评奖范围是本次研讨会征集的论文及2009年内在国内外正式期刊和会议中发表的论文。此次征文共收到来稿23篇,分别来自图书馆咨询部、东校区图书馆、数字部、办公室、阅览部和采编部六个部门,实际作者14人。

2010年1月5日上午召开了论文评审会,由六位评委以投票的方式确定本届图书馆学术研讨会论文一等奖1名,二等奖2名,三等奖5名,纪念奖15名的获奖名单。全体评委一致认为,本次研讨会的学术论文总体学术水平较往届有普遍的提高。

崔雁、罗平、郭凤芹、王星华、丁娜、曹桂芬、万红七位老师在会上作了精彩的学术报告,主题分别为:高校图书馆信息素养教育模型与策略探讨、解读高校图书馆图书滞还现象、北京地区

211 高校图书馆特色数据库建设的调查分析、高校信息素质教育指标再设计、新技术条件下高校图书馆的采访模式研究、交通运输报纸资源专题数据库建设研究、教学参考数据库。

2009年图书馆馆员在相关征文中也取得了许多成绩:李德娟老师、王星华老师和邓要武老师所撰写的论文获得中国图书馆学会2009年年会二等奖,崔雁老师获得三等奖;在华北高校图书馆二十三届学术年会上万红老师和邓要武老师获得优秀论文奖。(文 邱丹 摄影 高爱军)



北京高校图书馆第八届运动会领队会议在北京交通大学召开

2010年4月13日下午,北京地区高校图书馆第八届田径运动会领队会议在承办单位北京交通大学图书馆召开,来自北京大学、中国人民大学等39所高校图书馆的老师共同协商运动会相关事宜。

北京交通大学图书馆韩宝明馆长主持了会议,并向各高校图书馆通报第八届运动会筹备工作。北京高校图工委副主任、北京邮电大学图书馆馆长严潮斌为本次会议致辞。严潮斌副主任首先向为本届运动会的前期筹备工作付出辛苦劳动的图工委和北京交通大学图书馆的同志们表示感谢。其后,他代表北京高校图工委号召各成员馆积极踊跃地参与此次活动,他指出,北京高校图书馆运动会举办的宗旨是给广大图书馆工作者提供一个弘扬体育精神的平台,展示体育才华的天地。此项活动的举办不仅仅是以身心健康为目的,更是图书馆工作者们沟通交流的良好契机。北京高校图工委通过开展各项业务活动,希望本届运动会成功举办,充分展现图书馆人的风采。

会上讨论了许多具体操作性问题,达到了良好的沟通效果,各领队的建设性意见为本届运动会的成功举办奠定了良好的基础。希望在北京高校图工委的领导下,在各高校图书馆同仁的大力支持下,把北京地区高校图书馆第八届田径运动办成友好交流的盛会。



大学生周刊:图书馆馆长教你如何读书

作者:朱一村 谢晚春

在中国图书馆学会2009年会上,北京交通大学图书馆因“在全民阅读活动中富有创意、深入持久、表现突出”而被授予“全民阅读基地”称号,成为全国首批获得“全民阅读基地”称号的七家图书馆之一。近日,该校图书馆馆长韩宝明接受了本报记者的专访,并就大学生应该如何利用图书馆资源、如何进行阅读提出了自己的一些建议,希望与广大同学分享。

利用好图书馆的优势资源

韩宝明馆长说,近年来,北京交通大学图书馆一直千方百计从各个角度为大学生和学校老师提供更优质的服务,每年都有新的服务措施出台。“我们在不断增加新的技术,通过技术手段让读者去发现资源。例如,这几年购买的图书中,很多都有随书光盘。为了能更好地让读者分享这些资源,在数字学习中心将随书光盘按国家多媒体标准转到数据库中。这样一来,既不会损伤、丢失光盘,又能让更多的人得到光盘上的资源。”

韩馆长认为,图书馆的资源是很特别的,具有互补性很强的特点。“比方说,交大的图书馆藏书侧重工科类图书。那么,相较于其他文科类学校而言,在文学艺术类的藏书就显得有些不足。所以交大图书馆参与了北京市图书馆馆际互借计划,在北京范围

内与70家图书馆签订了互借协议,建立联合目录和数据库。以后,大学生们可以在这些图书馆中的任何一家利用计算机和互联网免费分享全部资源。”在科学技术高速发展的今天,图书馆也正全速向数字化、多元化前进。所以,同学们以后到图书馆寻找资源时要善于利用新技术为自己服务。

通过阅读让自己更多元

韩馆长建议,大学只有四年,同学们应该让自己更多元。“如今的社会竞争激烈。有时候去竞争一个工作已经不全靠专业而是靠丰富的知识。就拿运输专业来说吧,学航空运输的不懂铁路运输,学铁路运输的不懂港口运输。而现在的物流是一环紧扣一环,货物下了飞机就上火车,下了火车就装船。如果综合学起来了呢?”同学们可以根据自己的专业主动学习相关的知识,不需要有多精通但要通过阅读书籍了解那些知识,这样,四年的大学生活结束后,一定会成为一个综合型的人才。另外,还想告诉同学们,通过这样主动学习和阅读得到的东西永远是独一无二的。

(编者按:《大学生周刊》是一份以首都近百万大学生为主要服务对象的新闻周刊,已成为北京高校到达率和覆盖率最高、最受首都高校学子欢迎的平面媒体。)

北京交通大学第八届“书香杯”读书征文活动启动

2010年4月30日下午在科学会堂举办了北京交通大学第八届“书香杯”读书征文活动启动仪式暨书香阅读讲座。

会议由图书馆馆长韩宝明教授主持,北京交通大学党委副书记高艳,中国图书馆学会副秘书长、高校分会常务副秘书长、北京师范大学图书馆副馆长王琼,北京高校图工委副主任、北京邮电大学图书馆馆长严潮斌教授,北京交通大学学工处副处长刘燕,校团委书记韩继华,人文学院书记孔琳,离退休工作处副处长何青以及“书香杯”评委会石峻晨教授等委员参加了此次会议。来自中国地质大学硕石文学社、北京林业大学方舟文艺社、绿韵文学社、北京理工大学倾向文学社和北京交通大学的馥思文学、博学社和小小读书会七个文学社团的同学们也参加了启动仪式。

高艳副书记首先为“书香杯”读书征文活动启动仪式致开幕辞。她指出:“书香杯”读书征文活动迎来了第八个年头,北京交通大学虽然是一座以理工科为背景的学校,但是始终把人的全面发展作为人才培养的总目标,强调思想道德素质、文

化素质、科学素质和身体心理素质四方面辩证统一协调发展,力求将文化素质教育渗透到大学生培养的方方面面。我校“书香杯”读书征文系列活动已经成为校园文化建设的品牌活动,今年更是走出学校,带来了新气息,吸引了中国地质大学、北京林业大学和北京理工大学三所学校加入。高艳副书记引用了大文学家培根的名言:“读史使人明智,读诗使人灵秀,数学使人周密,逻辑修辞使人善辩,凡有所学,皆成性格。”高艳副书记语重心长地对大家说,在崇尚知识的今天,阅读能力的高低、阅读面的宽窄、阅读量的多寡已成为人们成才与否的重要因素。有了阅读的经历,谈吐才生动具体,回答问题才思维敏捷,看问题才会透彻。

中国图书馆学会副秘书长王琼和北京高校图工委副主任严潮斌分别为“书香杯”征文启动仪式致辞。北京林业大学方舟文艺社社长闫妍同学代表校外协办单位发言,北京交通大学馥思文学社社长王晶同学代表校内社团发表了感言。开幕式上为评委和协办单位颁发了聘书。第八届“书香杯”读书征文时间为2010年4月

30日至2010年10月10日,获奖结果将在交大主页及图书馆主页上通告,颁奖仪式将在2010年11月第八届“图书文化周”开幕式上举行,获奖征文将在北京交通大学校报上刊登,优秀作品将推荐到“大学生周刊”上刊登,并结集出版。

本次活动特别组织了书香阅读系列讲座。中国作家协会会员、《人民文学》副主编商震老师首先拉开了书香讲座的序幕,为师生们带来了以“文学与公共生活”为主题的一场精彩演讲。商震老师语言诙谐,旁征博引,整个讲座热情洋溢,在场的师生都深受感染,沉浸在对阅读、对生活、对生命的无限热爱之中。

作者:邱丹 摄影 高爱军



5月培训安排表

序号	主题及内容简介	时间、地点、主讲人
1 第10周	你想去其他高校图书馆免费借阅图书么? ——BALIS 馆际互借系统介绍	5月5日 16:10 SY101 李悦
2 第11周	你想去其他高校图书馆免费借阅图书么? ——BALIS 馆际互借系统介绍	5月11日 16:20 图书馆一层小会议室 李悦
3 第11周	ASME(美国机械工程师学会)全文数据库 1.出版社及数据库资源介绍 2.数据库平台的功能及使用方法 资源的检索和浏览 平台个性化服务的定制	5月12日 16:10 SY101 数据库商
4 第12周	你想去其他高校图书馆免费借阅图书么? ——BALIS 馆际互借系统介绍	5月18日 16:20 图书馆一层小会议室 李悦
5 第12周	国研网数据库培训 1.国务院发展研究中心信息网简介 2.国研网数据库产品介绍 全文数据库;统计数据库;研究报告数据库; 专题数据库;世经数据库 3.国研网数据库使用方法	5月19日 16:10 SY101 数据库商
6 第13周	你想去其他高校图书馆免费借阅图书么? ——BALIS 馆际互借系统介绍	5月25日 16:20 图书馆一层小会议室 李悦
7 第13周	WorldSciNet 期刊全文数据库讲座 1.World Scientific 出版社及其出版物介绍 2.WSN 全文数据库平台的使用方法 1)通过检索和浏览查找文献 2)通过个性化功能管理文献资源	5月26日 16:10 SY101 数据库商

“走近教师”图书馆资源利用系列培训

——走进校机关、走进校医院

2010年3月25日和26日下午,“走近教师”图书馆资源利用系列培训分别在思源楼612会议室和校医院三层会议室举行。学校办、组织部、纪委监察处、统战部、机关党委、人事处、校医院等部门的老师参加了培训。继上学期“走进院系”图书馆系列培训活动得到广泛好评后,为了让广大教职工能够更多地了解图书馆,更好的利用图书馆的文献资源,为工作和研究提供更大的帮助,提高图书馆的服务水平,本学期图书馆又专门为机关和校内其他部门老师设置了此项图书馆知识和资源利用培训活动,希望这一举措能够给老师提供方便快捷的第一手服务。

此次系列培训的主要内容是向广大教职工普及图书馆的基本知识,介绍我校图书馆的基本服务功能和特色服务功能。由图书馆流通部李悦老师、咨询部罗平老师和采编部贺彬侠老师做讲解。重点介绍馆藏与馆外资源如何获取,维普、CNKI、万方、国研网等中文常用数据的使用方法,分别就BALIS 馆际互借服务、北京市高校联合体馆际互借服务、BALIS 原文传递、CASHL 文献传递、图书采访和荐购系统等专题进行了详细说明。

此次活动收效良好,使各位老师对我校图书馆的资源和服务有了进一步的了解。欢迎校内其他对此次活动感兴趣的部门与图书馆联系,让图书馆成为您教学和科研工作的有力支撑,图书馆全体教职工将竭诚为广大师生服务。(邱丹)